

## Ihr Seminarprogramm für 2026.

Impulse, Wissen und Praxis aus 13 Bereichen.

Mehr Informationen unter: www.dbbakademie.de

## Inhalt

Künstliche Intelligenz	2
Arbeits- und Tarifrecht	7
Personalvertretungsgesetz	12
Betriebsverfassungsrecht	15
Datenschutz	16
Korruptionsprävention	19
Kommunikation Rhetorik Zusammenarbeit Konfliktbewältigung	21
Führungskräfte	23
Gesundheitsmanagement & -politik	25
Personalmanagement & -entwicklung	27
Weitere Rechtsthemen	29
Berufseinsteiger und -beginner	31
Best Ager	32
Inhouse Angebot	33





#### Künstliche Intelligenz Startdatum | Dauer Nr.: Beschreibung Format - Ort ChatGPT und andere Chatbots - Anwendung und Tools - Was können die Bots? 15.01.2026 1 Tag 2026 Q182 TJ Assistenzsysteme, die von künstlicher Intelligenz gestützt sind, gezielt nutzen. Online 15.01.2026 Lehrgang Von der Frage zur Antwort: Chatbots & Prompting souverän nutzen 2026 L035 TJ Online 26.01.2026 0,25 Tag Mitarbeiterschulung gemäß Art. 4 KI-VO KI-Kompetenz-Schulung 2026 Q161 TJ Online 11.02.2026 0,25 Tag Was ich über KI wissen sollte - Ein Leitfaden für den öffentlichen Dienst 2026 Q145 TJ Online 18.02.2026 1 Tag 2026 Q174 DL Vision und Mission für eine erfolgreiche Arbeit mit KI entwickeln Online 18.02.2026 Lehrgang 2026 L014 DL Künstliche Intelligenz im Alltag verankern Online 25.02.2026 0,25 Tag 2026 Q152 BS KI rechtssicher nutzen - Datenschutz, Urheberrechte, AI Act der EU (kompakt) Online 26.02.2026 2 Tage 2026 Q180 DL Wissen gezielt steuern – Grundlagen eines intelligenten Wissensmanagements Online Digitale Effizienz im Amt - Wissensmanagement, Prozesse und Organisation mit KI 26.02.2026 Lehrgang 2026 L005 DL gestalten Online 09.03.2026 0,25 Tag 2026 Q201 SF Corporate Influencer mit künstlicher Intelligenz stärken Inhalte, Positionierung & Wirkung Online 09.03.2026 2 Tage 2026 Q181 DL Effizient mit KI – Prozesse optimieren und automatisieren, Ressourcen schonen Online 11.03.2026 1 Tag 2026 Q176 DL Strategien entwickeln und in den Alltag umsetzen Online 17.03.2026 1 Tag 2026 Q163 TJ Digital organisiert – Arbeitsalltag klar strukturieren und entlasten Online 18.03.2026 1 Tag Von der Idee zur KI-Antwort: Erfolgreiches Prompting lernen. 2026 Q192 TJ Online KI-Bootcamp: Mensch & Maschine im Einklang Führung, Team und Organisation 23.03.2026 2,5 Tage 2026 Q171 TJ erfolgreich in die Zukunft führen Präsenz Bonn 25.03.2026 Lehrgang Smartes Personalmanagement – Mit künstlicher Intelligenz durch den gesamten 2026 L030 SF Online Mitarbeitendenzyklus





# Künstliche Intelligenz

Nr.:	Beschreibung	Startdatum   Dauer Format - Ort
2026 Q203 SF	Der digitale Referent in der Personalentwicklung - wie künstliche Intelligenz entlang der gesamten Mitarbeiterreise unterstützen kann	26.03.2026 0,5 Tag Online
2026 Q162 TJ	Mitarbeiterschulung gemäß Art. 4 KI-VO KI-Kompetenz-Schulung	31.03.2026 0,25 Tag Online
2026 Q196 TJ	Von der Idee zur KI-Antwort: Erfolgreiches Prompting lernen. (Wrap-Up)	01.04.2026 0,25 Tag Online
2026 Q151 BS	KI-Crashkurs: Kompakte Vermittlung der erforderlichen KI-Kompetenz	14.04.2026 1 Tag Online
2026 Q150 BS	KI rechtssicher nutzen - Datenschutz, Urheberrechte, AI Act der EU	15.04.2026 1 Tag Online
2026 Q183 TJ	ChatGPT und andere Chatbots - Anwendung und Tools - Was können die Bots? Assistenzsysteme, die von künstlicher Intelligenz gestützt sind, gezielt nutzen.	16.04.2026 1 Tag Online
2026 L038 TJ	Von der Frage zur Antwort: Chatbots & Prompting souverän nutzen	16.04.2026 Lehrgang Online
2026 Q179 DL	KI in Management und Führung   Barrieren erkennen – Ängste abbauen, Vertrauen schaffen: Erfolgreiches Change Management gestalten	17.04.2026 1 Tag Online
2026 Q168 TJ	KI und individuelle Gesundheit – Chancen und Verantwortung	27.04.2026 1 Tag Online
2026 L031 TJ	Digitale Balance: Mit Künstlicher Intelligenz gesund und widerstandsfähig bleiben	27.04.2026 Lehrgang Online
2026 Q169 TJ	Teamgesundheit und Resilienz mit KI gestalten	28.04.2026 1 Tag Online
2026 Q146 TJ	Was ich über KI wissen sollte – Ein Leitfaden für den öffentlichen Dienst	13.05.2026 0,25 Tag Online
2026 Q157 TJ	KI-Compliance im öffentlichen Sektor: Rechtlicher Rahmen zum Einsatz KI nach der neuen KI-VO	28.05.2026 1 Tag Online
2026 Q205 SF	Künstliche Intelligenz im Preboarding Kontakt halten zwischen Zusage und Arbeitsbeginn	11.06.2026 0,25 Tag Online
2026 Q164 TJ	Kommunikation neu gedacht – Wie KI-Protokolle schreibt, Gespräche unterstützt und Ideen sortiert Zeit und Ressourcen sparen – präzise, strukturiert und sofort einsatzbereit	15.06.2026 1 Tag Online
2026 Q149 BS	KI in der Praxis: Anwendungsfelder erkennen, Potenziale steuern, Risiken managen	15.06.2026 2 Tage Präsenz Köln





#### Künstliche Intelligenz Startdatum | Dauer Nr.: Beschreibung Format - Ort KI-Kompetenz für den Amtsalltag – Zeit sparen, Wirkung steigern, souverän handeln 15.06.2026 Lehrgang 2026 L007 TJ Praktisch. Verständlich. Direkt nutzbar. Online KI im Dienst - PowerPoint Präsentationen effizient gestalten und überzeugend im 16.06.2026 1 Tag 2026 Q189 TJ Amtsalltag nutzen Online Word und Excel mit künstlicher Intelligenz produktiver nutzen - Was ist möglich, was 17.06.2026 1 Tag 2026 Q190 TJ Online muss ich wissen? 17.06.2026 1 Tag 2026 Q193 TJ Von der Idee zur KI-Antwort: Erfolgreiches Prompting lernen. Online 18.06.2026 0,5 Tag 2026 Q191 TJ Bilder mit künstlicher Intelligenz erstellen und bearbeiten Online 24.06.2026 1 Tag 2026 Q166 TJ Digital organisiert – Arbeitsalltag klar strukturieren und entlasten Online 01.07.2026 0,25 Tag Von der Idee zur KI-Antwort: Erfolgreiches Prompting lernen. (Wrap-Up) 2026 Q197 TJ Online ChatGPT und andere Chatbots - Anwendung und Tools - Was können die Bots? 23.07.2026 1 Tag 2026 Q186 TJ Assistenzsysteme, die von künstlicher Intelligenz gestützt sind, gezielt nutzen. Online 23.07.2026 Lehrgang Von der Frage zur Antwort: Chatbots & Prompting souverän nutzen 2026 L039 TJ Online 19.08.2026 1 Tag 2026 Q194 TJ Von der Idee zur KI-Antwort: Erfolgreiches Prompting lernen. Online 02.09.2026 0,25 Tag 2026 Q198 TJ Von der Idee zur KI-Antwort: Erfolgreiches Prompting lernen. (Wrap-Up) Online 09.09.2026 0,25 Tag Was ich über KI wissen sollte - Ein Leitfaden für den öffentlichen Dienst 2026 Q147 TJ Online 09.09.2026 0,25 Tag 2026 Q153 BS KI rechtssicher nutzen - Datenschutz, Urheberrechte, AI Act der EU (kompakt) Online 15.09.2026 1 Tag Künstliche Intelligenz als Führungsbegleiter – Assistenz, Entscheidung, Entwicklung 2026 Q178 TJ Online 15.09.2026 Lehrgang 2026 L009 TJ Führung mit Weitblick – Künstliche Intelligenz verstehen und verantworten Online 16.09.2026 0,25 Tag 2026 Q156 TJ KI-Verordnung und Haftung: Rechtssicherheit für Führungskräfte Online





Künstlich	e Intel	ligenz
-----------	---------	--------

Nr.:	Beschreibung	Startdatum   Dauer Format - Ort
2026 Q320 BS	KI-Crashkurs: Kompakte Vermittlung der erforderlichen KI-Kompetenz	16.09.2026 1 Tag Online
2026 Q155 BS	Rechtssicher mit Daten umgehen: Praxiswissen zu Data Governance Act, Data Act, IFR, DSGVO und KI-Ver	21.09.2026 0,25 Tag Online
2026 Q202 SF	Corporate Influencer mit künstlicher Intelligenz stärken Inhalte, Positionierung & Wirkung	21.09.2026 0,5 Tag Online
2026 Q185 DL	Wissen gezielt steuern – Grundlagen eines intelligenten Wissensmanagements	29.09.2026 2 Tage Online
2026 L006 DL	Digitale Effizienz im Amt – Wissensmanagement, Prozesse und Organisation mit KI gestalten	29.09.2026 Lehrgang Online
2026 Q175 DL	Vision und Mission für eine erfolgreiche Arbeit mit KI entwickeln	01.10.2026 1 Tag Online
2026 Q332 SW	KI verstehen, Chancen nutzen – Digitale Balance für die nächste Generation im Beruf	01.10.2026 1 Tag Online
2026 L015 DL	Künstliche Intelligenz im Alltag verankern	01.10.2026 Lehrgang Online
2026 Q188 DL	Effizient mit KI – Prozesse optimieren und automatisieren, Ressourcen schonen	08.10.2026 2 Tage Online
2026 Q204 SF	Der digitale Ausschreibungs-Referent - mit künstlicher Intelligenz zu zielgruppengerechteren Stellenausschreibungenn	12.10.2026 0,5 Tag Online
2026 Q165 TJ	Digital organisiert – Arbeitsalltag klar strukturieren und entlasten	13.10.2026 1 Tag Online
2026 Q148 TJ	Was ich über KI wissen sollte – Ein Leitfaden für den öffentlichen Dienst	14.10.2026 0,25 Tag Online
2026 Q187 TJ	ChatGPT und andere Chatbots - Anwendung und Tools - Was können die Bots? Assistenzsysteme, die von künstlicher Intelligenz gestützt sind, gezielt nutzen.	15.10.2026 1 Tag Online
2026 L040 TJ	Von der Frage zur Antwort: Chatbots & Prompting souverän nutzen	15.10.2026 Lehrgang Online
2026 Q177 DL	Strategien entwickeln und in den Alltag umsetzen	04.11.2026 1 Tag Online
2026 Q206 SF	Künstliche Intelligenz im Preboarding - Kontakt halten zwischen Zusage und Arbeitsbeginn	05.11.2026 0,5 Tag Online





17.11.2026 1 Tag

18.11.2026 1 Tag

23.11.2026 4,5 Tage

25.11.2026 0,25 Tag

25.11.2026 1 Tag

26.11.2026 1 Tag

Präsenz Köln

Online

Online

Online

Online

Online

#### Startdatum | Dauer Nr.: **Beschreibung** Format - Ort KI-Compliance im öffentlichen Sektor: Rechtlicher Rahmen zum Einsatz KI nach der 05.11.2026 1 Tag 2026 Q158 TJ neuen KI-VO Online 09.11.2026 1 Tag KI und individuelle Gesundheit - Chancen und Verantwortung 2026 Q170 TJ Online 09.11.2026 Lehrgang Digitale Balance: Mit Künstlicher Intelligenz gesund und widerstandsfähig bleiben 2026 L036 TJ Online 10.11.2026 1 Tag Teamgesundheit und Resilienz mit KI gestalten 2026 Q331 TJ Online

Digital organisiert – Arbeitsalltag klar strukturieren und entlasten

Von der Idee zur KI-Antwort: Erfolgreiches Prompting lernen.

Behördliche KI-Beauftragte - Zertifizierung durch die dbb akademie

KI rechtssicher nutzen - Datenschutz, Urheberrechte, AI Act der EU

schaffen: Erfolgreiches Change Management gestalten

Von der Idee zur KI-Antwort: Erfolgreiches Prompting lernen. (Wrap-Up)

KI in Management und Führung | Barrieren erkennen – Ängste abbauen, Vertrauen

## Ihre Ansprechpartner zu diesem Themenbereich:

#### THOMAS JANSSEN

Künstliche Intelligenz

Verantwortlich für den Inhalt / Organisation



2026 Q167 TJ

2026 Q195 TJ

2026 Q207 BS

2026 Q199 TJ

2026 Q154 BS

2026 Q184 DL

0228 8193-121



t.janssen@dbbakademie.de





Arbeits	- und Tarifrecht	
Nr.:	Beschreibung	Startdatum   Dauer Format - Ort
2026 Q014 AM	eCampus TVöD / TV-L / TV-H	26.01.2026 4,5 Tage Online
2026 Q055 AM	eCampus Arbeitsrecht bei der Bundesagentur für Arbeit und im Jobcenter (TV BA)	26.01.2026 4,5 Tage Online
2026 Q034 AM	Irrtümer rund um die tarifliche Eingruppierung und Stellenbewertung	05.02.2026 0,5 Tag Online
2026 Q032 AM	Einstufung und Umgruppierung Lehrkräfte nach TV- EntgO-L	09.02.2026 1 Tag Online
2026 Q024 AM	Workshop Eingruppierung TVöD/TV-L	10.02.2026 2 Tage Präsenz Berlin
2026 Q329 AM	Fehlzeiten fair managen – Recht, Gesundheit und Prävention	19.02.2026 1 Tag Online
2026 Q002 AM	Winterakademie - Tarifrecht total	23.02.2026 4 Tage Präsenz Siegburg
2026 Q018 AM	eXPERTE im Eingruppierungsrecht	09.03.2026 4,5 Tage Online
2026 Q064 AM	Crashkurs Eingruppierung TV-H	12.03.2026 1 Tag Online
2026 Q008 AM	TVöD/TV-L Grundschulung	17.03.2026 3 Tage Präsenz Berlin
2026 Q026 AM	Stufenzuordnung im TVöD/TV-L - die größere Flexibilität richtig nutzen!	24.03.2026 1 Tag Online
2026 Q037 AM	Was heisst das denn? Allgemeine Eingruppierungsmerkmale und ihre Auslegung	26.03.2026 0,5 Tag Online
2026 Q015 AM	eCampus TVöD / TV-L / TV-H	13.04.2026 4,5 Tage Online
2026 Q340 AM	Elternzeit und Elterngeld sowie das Versetzungsverfahren für Lehrkräfte in NRW	16.04.2026 0,5 Tag Online
2026 Q038 AM	Tarifrecht für Lehrkräfte	20.04.2026 1 Tag Online
2026 Q003 AM	Frühjahrsakademie - Entgelt und Eingruppierung total	20.04.2026 4 Tage Präsenz Bonn





Arbeits	- und Tarifrecht	
Nr.:	Beschreibung	Startdatum   Dauer Format - Ort
2026 Q327 AM	Arbeitsrecht und KI - Rechtssichere Gestaltung	27.04.2026 1 Tag Online
2026 Q050 AM	Arbeitszeit gestalten!	27.04.2026 2 Tage Online
2026 Q041 AM	Krankheit im Arbeitsrecht - Gesetze und Tarifverträge richtig anwenden!	29.04.2026 1 Tag Online
2026 Q006 AM	eCampus TV-Hessen Intensivkurs	04.05.2026 4,5 Tage Online
2026 Q009 AM	TVöD/TV-L Grundschulung	05.05.2026 3 Tage Präsenz Bonn
2026 Q035 AM	Irrtümer rund um die tarifliche Eingruppierung und Stellenbewertung	12.05.2026 0,5 Tag Online
2026 Q021 AM	Grundlagen der tariflichen Stellenbewertung und Eingruppierung (TVöD/TV-L) - am dritten Tage sollst Du üben	19.05.2026 3 Tage Präsenz Berlin
2026 Q046 AM	Teilzeit - Rechtliche Rahmenbedingungen im Arbeits-und Tarifrecht	28.05.2026 1 Tag Online
2026 Q040 AM	Eingruppierung Lehrkräfte nach TV-EntgO-L	02.06.2026 0,5 Tag Online
2026 Q027 AM	Spotlight Eingruppierung - Überblick in einem Tag!	02.06.2026 1 Tag Online
2026 Q043 AM	Urlaub, Sonderurlaub, Arbeitsbefreiung im TVöD / TV-L	03.06.2026 1 Tag Online
2026 Q016 AM	eCampus TVöD / TV-L / TV-H	08.06.2026 4,5 Tage Online
2026 Q056 AM	eCampus Arbeitsrecht bei der Bundesagentur für Arbeit und im Jobcenter (TV BA)	08.06.2026 4,5 Tage Online
2026 Q049 AM	Recruiting und Einstellung - was Sie rechtlich beachten müssen	16.06.2026 1 Tag Online
2026 Q044 AM	Befristete Arbeitsverhältnisse im öffentlichen Dienst (TVöD/TV-L/TV-H)	17.06.2026 1 Tag Online
2026 Q051 AM	Korrekter Umgang mit leistungsschwachen Arbeitnehmern	18.06.2026 1 Tag Online





Arbeits- und Tarifrecht		
Nr.:	Beschreibung	Startdatum   Dauer Format - Ort
2026 Q004 AM	Sommerakademie - Tarifrecht total	29.06.2026 4 Tage Präsenz Berlin
2026 Q060 AM	MTV Autobahhn - online crashkurs	29.06.2026 4,5 Tage Online
2026 Q019 AM	eXPERTE im Eingruppierungsrecht	06.07.2026 4,5 Tage Online
2026 Q012 AM	TVöD/TV-L Aufbauschulung	07.07.2026 3 Tage Präsenz Hamburg
2026 Q029 AM	Tätigkeitsbeschreibung und Eingruppierung im IT Bereich	22.07.2026 2 Tage Präsenz Berlin
2026 Q022 AM	Grundlagen der tariflichen Stellenbewertung und Eingruppierung (TVöD/TV-L) - am dritten Tage sollst Du üben	18.08.2026 3 Tage Präsenz Berlin
2026 Q017 AM	eCampus TVöD / TV-L / TV-H	24.08.2026 4,5 Tage Online
2026 Q011 AM	TVöD/TV-L Grundschulung	02.09.2026 3 Tage Präsenz Berlin
2026 Q025 AM	Workshop Eingruppierung TVöD/TV-L	08.09.2026 2 Tage Präsenz Bonn
2026 Q065 AM	Crashkurs Eingruppierung TV-H	10.09.2026 1 Tag Online
2026 Q036 AM	Irrtümer rund um die tarifliche Eingruppierung und Stellenbewertung	15.09.2026 0,5 Tag Online
2026 Q048 AM	Organisationsveränderungen, § 613a, Personalgestellungen Herausforderungen für Personal- und Betriebsräte	17.09.2026 1 Tag Online
2026 Q007 AM	ab ins Kloster - Tarifrecht total (TVöD/TV-L)	21.09.2026 4 Tage Präsenz Ettal
2026 Q059 AM	Tarifrecht MTV Autobahn - ab ins Kloster	21.09.2026 4 Tage Präsenz Ettal
2026 Q030 AM	Tätigkeitsbeschreibung und Eingruppierung im IT Bereich	29.09.2026 2 Tage Präsenz Bonn
2026 Q042 AM	Krankheit im Arbeitsrecht - Gesetze und Tarifverträge richtig anwenden!	01.10.2026 1 Tag Online





Arbeits	- und Tarifrecht	
Nr.:	Beschreibung	Startdatum   Dauer Format - Ort
2026 Q010 AM	TVöD/TV-L Grundschulung	06.10.2026 3 Tage Präsenz Bonn
2026 Q020 AM	eXPERTE im Eingruppierungsrecht	12.10.2026 4,5 Tage Online
2026 Q053 AM	Doppelte Power: Rechtliche Klarheit für Nebentätigkeiten im öffentlichen Dienst	15.10.2026 1 Tag Online
2026 Q328 AM	Arbeitsrecht und KI - Rechtssichere Gestaltung	27.10.2026 1 Tag Online
2026 Q033 AM	Eingruppierung im TV-Hessen	28.10.2026 2 Tage Online
2026 Q058 AM	MTV Autobahn GmbH - Intensivschulung	02.11.2026 4 Tage Präsenz Bonn
2026 Q045 AM	Befristete Arbeitsverhältnisse im öffentlichen Dienst (TVöD/TV-L/TV-H)	03.11.2026 1 Tag Online
2026 Q052 AM	Arbeitszeit gestalten!	04.11.2026 2 Tage Online
2026 Q013 AM	TVöD/TV-L Aufbauschulung	10.11.2026 3 Tage Präsenz Bonn
2026 Q330 AM	Fehlzeiten fair managen – Recht, Gesundheit und Prävention	12.11.2026 1 Tag Online
2026 Q028 AM	Stufenzuordnung im TVöD/TV-L - die größere Flexibilität richtig nutzen!	17.11.2026 1 Tag Online
2026 Q047 AM	Teilzeit - Rechtliche Rahmenbedingungen im Arbeits-und Tarifrecht	18.11.2026 1 Tag Online
2026 Q054 AM	Kündigungsrecht - gehen oder gegangen werden	18.11.2026 1 Tag Online
2026 Q023 AM	Stellenbeschreibungen, aber richtig!	24.11.2026 3 Tage Präsenz Berlin
2026 Q031 AM	Eingruppierung Lehrkräfte nach TV-EntgO-L	25.11.2026 1 Tag Online
2026 Q005 AM	Weihnachtsakademie - Entgelt und Eingruppierung total	30.11.2026 4 Tage Präsenz Berlin





## **Arbeits- und Tarifrecht** Startdatum | Dauer Nr.: Beschreibung Format - Ort 07.12.2026 5 Tage 2026 Q057 AM MTV Autobahn - online crashkurs Online

## Ihre Ansprechpartner zu diesem Themenbereich:

ALEXANDRA MILMERT

Organisation

0228 8193-199

a.milmert@dbbakademie.de

DR.THOMAS WURM

Verantwortlich für den Inhalt

0228 8193-145



t.wurm@dbbakademie.de





Person	alvertretungsgesetz	
Nr.:	Beschreibung	Startdatum   Dauer Format - Ort
2026 Q259 LB	Grundschulung Personalvertretungsrecht Bund gem. § 54 I BPersVG	23.02.2026 4 Tage Online
2026 Q283 LB	Laufbahnrecht des Bundes - eine Einführung	02.03.2026 1 Tag Online
2026 Q326 LB	KI in der Personalratsarbeit	11.03.2026 2 Tage Online
2026 Q284 LB	Beteiligungs- und Gestaltungsmöglichkeiten beim BEM und BGM	16.03.2026 2 Tage Online
2026 Q261 LB	Grundschulung Personalvertretungsrecht Bund gem. § 54 I BPersVG	16.03.2026 4 Tage Präsenz Erfurt
2026 Q270 LB	Aufbauschulung Personalvertretungsrecht Bund Beteiligungsrechte und Handlungsmöglichkeiten vertiefen	23.03.2026 3 Tage Präsenz Erfurt
2026 Q258 LB	Grundschulung Personalvertretungsrecht Nordrhein-Westfalen gem. § 42 V LPVG NW	23.03.2026 4 Tage Online
2026 Q173 LB	Dienstvereinbarung Gewaltprävention Personalvertretungsrecht	13.04.2026 2 Tage Online
2026 Q262 LB	Grundschulung Personalvertretungsrecht Bund gem. § 54 I BPersVG	13.04.2026 4 Tage Präsenz Dresden
2026 Q271 LB	Aufbauschulung Personalvertretungsrecht Bund Beteiligungsrechte und Handlungsmöglichkeiten vertiefen	20.04.2026 3 Tage Präsenz Dresden
2026 Q280 LB	Entgeltdiskriminierung im öffentlichen Dienst	21.04.2026 1,5 Tage Online
2026 Q286 LB	Schweigepflicht vs. Öffentlichkeitsarbeit - Personalratsarbeit im Spannungsfeld	29.04.2026 1 Tag Online
2026 Q282 LB	Behinderungs-, Benachteiligungs- und Begünstigungsverbot in der Praxis Freistellung für die PR Arbeit, fiktive Laufbahnnachzeichnung etc.	06.05.2026 2 Tage Online
2026 Q263 LB	Grundschulung Personalvertretungsrecht Bund gem. § 54 I BPersVG	18.05.2026 4 Tage Präsenz Berlin
2026 Q333 LB	Mit Haltung führen – Sicherheit ermöglichen	09.06.2026 1 Tag Präsenz Fulda
2026 Q274 LB	Dienstvereinbarung für Fortgeschrittene - werden Sie Profi	15.06.2026 2 Tage Präsenz Fulda





#### Personalvertretungsgesetz Startdatum | Dauer Nr.: Beschreibung Format - Ort 15.06.2026 4 Tage 2026 Q260 LB Grundschulung Personalvertretungsrecht Bund gem. § 54 I BPersVG Online 17.06.2026 2 Tage Personalratsvorsitz - das Team rechtssicher führen 2026 Q277 LB Präsenz Fulda Aufbauschulung Personalvertretungsrecht Bund Beteiligungsrechte und 22.06.2026 3 Tage 2026 Q269 LB Handlungsmöglichkeiten vertiefen Online 07.09.2026 4 Tage Grundschulung Personalvertretungsrecht Sachsen gem. § 47 I SächsPersVG 2026 Q268 LB Online 10.09.2026 1,5 Tage 2026 Q334 LB Mit Mut und Klarheit – Gewaltprävention für herausfordernde Situationen Präsenz Fulda 14.09.2026 4 Tage 2026 Q266 LB Grundschulung Personalvertretungsrecht Bund gem. § 54 I BPersVG Präsenz Siegburg 15.09.2026 2 Tage 2026 Q279 LB Sexuelle Belästigung am Arbeitsplatz - Was kann der Personalrat bzw. Betriebsrat tun? Online Aufbauschulung Personalvertretungsrecht Bund Beteiligungsrechte und 21.09.2026 3 Tage 2026 Q272 LB Handlungsmöglichkeiten vertiefen Präsenz Siegburg 21.09.2026 4 Tage Grundschulung Personalvertretungsrecht Bund gem. § 54 I BPersVG 2026 Q264 LB Präsenz Chemnitz 21.09.2026 4 Tage 2026 Q267 LB Grundschulung Personalvertretungsrecht Bayern gem. § 46 V BayPVG Online Personalratsarbeit digital - PR-Sitzung, Beschlussfassung, Personalversammlung, 23.09.2026 2 Tage 2026 Q273 LB Sprechstunden etc. online und rechtssicher Online 29.09.2026 2 Tage KI in der Personalratsarbeit Dienstvereinbarung erstellen, KI als PR einsetzen 2026 Q287 LB Präsenz Bonn 05.10.2026 4 Tage 2026 Q265 LB Grundschulung Personalvertretungsrecht Bund gem. § 54 I BPersVG Präsenz Bonn 04.11.2026 1 Tag Informationsanspruch des Personalrats - Inhalt, Umfang und Grenzen 2026 Q285 LB Online Die Personalversammlung gut vorbereitet und effektiv genutzt (§ 54 I BPersVG und 23.11.2026 2 Tage 2026 Q276 LB entspr. Landesgesetze) Präsenz Fulda Die personalvertretungsrechtliche Verselbstständigung von Dienststellenteilen -25.11.2026 1 Tag 2026 Q278 LB Online Zuständigkeitsverteilung zwischen den Personalratsgremien





### Personalvertretungsgesetz Startdatum | Dauer Nr.: Beschreibung Format - Ort 25.11.2026 2 Tage 2026 Q275 LB Gesamt-, Bezirks-, Haupt- und örtlicher Personalrat - Zuständigkeiten und Aufgaben Online 25.11.2026 2 Tage Personalratsvorsitz - das Team rechtssicher führen 2026 Q281 LB Präsenz Fulda 02.12.2026 1 Tag Laufbahnrecht des Bundes - eine Einführung 2026 Q338 LB Online

## Ihre Ansprechpartner zu diesem Themenbereich:

LAURA BREUER

Organisation



0228 8193-139



I.breuer@dbbakademie.de

## KERSTIN SOLASSE

Verantwortlich für den Inhalt



0228 8193-138



k.solasse@dbbakademie.de





Betriebsverfassungsrecht		
Nr.:	Beschreibung	Startdatum   Dauer Format - Ort
2026 Q062 AM	Online Crashkurs Betriebsverfassungsrecht	08.06.2026 4,5 Tage Online
2026 Q068 AM	Betriebsverfassungsrecht 1+2	22.06.2026 4 Tage Präsenz Bonn
2026 Q069 AM	Betriebsverfassungsrecht 1+2	31.08.2026 4 Tage Präsenz Berlin
2026 Q063 AM	Online Crashkurs Betriebsverfassungsrecht	28.09.2026 4,5 Tage Online
2026 Q067 AM	Seminar für Betriebsratsvorsitzende	06.10.2026 2,5 Tage Präsenz Berlin
2026 Q001 AM	Seminar für Betriebsrats - Assistenzen	13.10.2026 2 Tage Online
2026 Q070 AM	Betriebsverfassungsrecht 1+2	09.11.2026 4 Tage Präsenz Bonn
2026 Q066 AM	Online Crashkurs Betriebsverfassungsrecht	23.11.2026 4,5 Tage Online

## Ihre Ansprechpartner zu diesem Themenbereich:

ALEXANDRA MILMERT

Organisation



0228 8193-199



a.milmert@dbbakademie.de

DR.THOMAS WURM

Verantwortlich für den Inhalt



0228 8193-145



t.wurm@dbbakademie.de





#### **Datenschutz** Startdatum | Dauer Nr.: Beschreibung Format - Ort Einführung in das Datenschutzrecht, gesetzliche Grundlagen und mögliche Sanktionen 24.02.2026 0,25 Tag 2026 Q073 BS (Modul 1) Online 24.02.2026 Lehrgang Grundlagenkenntnisse und Praxiswissen im Datenschutzrecht 2026 L001 BS Online 26.02.2026 0,25 Tag Die Pflichten von Verantwortlichen und die Rechte von Betroffenen (Modul 2) 2026 Q074 BS Online 02.03.2026 1 Tag 2026 Q092 BS Grundlagen des neuen Personalaktenrechts (Bund/Land) Online Der/Die behördl. Datenschutzbeauftragte und datenschutzrechtliche 03.03.2026 0,25 Tag 2026 Q075 BS Dokumentationspflichten (Modul 3) Online 05.03.2026 0,25 Tag 2026 Q076 BS Datenschutz-Folgenabschätzung und Umgang mit Datenpannen (Modul 4) Online 10.03.2026 0,25 Tag 2026 Q077 BS Datenverarbeitung durch Dritte und Datenschutz im Internet (Modul 5) Online 11.03.2026 0,5 Tag 2026 Q090 BS Schnellstart Datenschutz für Personalräte Online Juristischer Rahmen für Websites - Rechtssicherer Umgang mit Urheberrecht, Fotos, 12.03.2026 0,25 Tag 2026 Q095 BS Online Impressum & Co. 12.03.2026 1 Tag 2026 Q105 BS Datenschutz-Managementsystem in der öffentlichen Verwaltung Online 18.03.2026 0,5 Tag 2026 Q099 BS Schnellstart für behördliche Datenschutzbeauftragte Online 18.03.2026 2 Tage Datenschutz im Personalratsbüro und für (neue) Personalräte - Grundlagenseminar 2026 Q088 BS Präsenz Berlin 24.03.2026 1 Tag 2026 Q098 BS Datenschutz in öffentlichen Stellen mit Polizei- und Ordnungsaufgaben Online 15.04.2026 0,5 Tag Schnellstart: Löschfristen im Datenschutzrecht 2026 Q316 BS Online 22.04.2026 1 Tag 2026 Q093 BS DSGVO und BDSG - Das Grundlagenwissen an einem Tag - Crashkurs Online Best Practice: Workshop Datenschutzpraxis (Dokumentation, Betroffenenrechte, DSFA, 28.04.2026 1 Tag 2026 Q104 BS Präsenz Köln Datenpannen)





#### **Datenschutz** Startdatum | Dauer Nr.: Beschreibung Format - Ort Schnellstart: Datenschutz im öffentlichen Gesundheitsdienst - Basiswissen für den 06.05.2026 0,5 Tag 2026 Q103 BS öffentl. Gesundheitsdienst Online 19.06.2026 1 Tag Schnellstart: Datenschutz in der Kommunalverwaltung 2026 Q087 BS Online 05.08.2026 1 Tag Beschäftigtendatenschutz kompakt - Sommerkurs 2026 Q102 BS Online Einführung in das Datenschutzrecht, gesetzliche Grundlagen und mögliche Sanktionen 08.09.2026 0,25 Tag 2026 Q078 BS (Modul 1) Online 08.09.2026 Lehrgang 2026 L002 BS Grundlagenkenntnisse und Praxiswissen im Datenschutzrecht Online 09.09.2026 0,5 Tag 2026 Q100 BS Schnellstart für behördliche Datenschutzbeauftragte Online 10.09.2026 0,25 Tag 2026 Q079 BS Die Pflichten von Verantwortlichen und die Rechte von Betroffenen (Modul 2) Online Der/Die behördl. Datenschutzbeauftragte und datenschutzrechtliche 15.09.2026 0,25 Tag 2026 Q080 BS Dokumentationspflichten (Modul 3) Online 17.09.2026 0,25 Tag Datenschutz-Folgenabschätzung und Umgang mit Datenpannen (Modul 4) 2026 Q081 BS Online 22.09.2026 0,25 Tag 2026 Q082 BS Datenverarbeitung durch Dritte und Datenschutz im Internet (Modul 5) Online 23.09.2026 0,5 Tag Schnellstart Datenschutz für Personalräte 2026 Q091 BS Online 02.10.2026 0,5 Tag Schnellstart: Löschfristen im Datenschutzrecht 2026 Q094 BS Online Grundlagen des Datenschutzes - Einführung in das Datenschutzrecht und IT-06.10.2026 3 Tage 2026 Q096 BS Grundkenntnisse Online Grundlagen des Datenschutzes - Zertifizierte Fortbildung zur/zum behördlichen 12.10.2026 3 Tage 2026 Q083 BS Datenschutzbeauftragten (Modul 1) Präsenz Siegburg 12.10.2026 Lehrgang 2026 L003 BS Zertifizierte Fortbildung zur/zum behördlichen Datenschutzbeauftragten Präsenz Siegburg Aufgaben der behördlichen Datenschutzbeauftragten - Zertifizierte Fortbildung zur/zum 02.11.2026 3 Tage 2026 Q084 BS behördlichen Datenschutzbeauftragten (Modul 2) Präsenz Siegburg





#### **Datenschutz** Startdatum | Dauer Nr.: **Beschreibung** Format - Ort 05.11.2026 1 Tag 2026 Q106 BS Datenschutz-Managementsystem in der öffentlichen Verwaltung Online 09.11.2026 1 Tag 2026 Q101 BS Grundlagen des neuen Personalaktenrechts (Bund/Land) Online 12.11.2026 2 Tage Datenschutz im Personalratsbüro und für (neue) Personalräte - Grundlagenseminar 2026 Q089 BS Präsenz Düsseldorf 16.11.2026 2 Tage Beschäftigtendatenschutz in der behördlichen Praxis - Intensivkurs 2026 Q097 BS Online 30.11.2026 1 Tag Datenschutz-Update: Was gibt es Neues bei DSGVO, BDSG & Co.? 2026 Q107 BS Präsenz Köln 30.11.2026 1 Tag 2026 Q342 BS Datenschutz-Update: Was gibt es Neues bei DSGVO, BDSG & Co.? Online Datensicherheit für behördliche Datenschutzbeauftragte Zertifizierte Fortbildung zur/zum 30.11.2026 2 Tage 2026 Q085 BS behördlichen Datenschutzbeauftragten (Modul 3) Präsenz Siegburg 02.12.2026 0,5 Tag 2026 Q086 BS Zertifizierte Fortbildung zur/zum behördlichen Datenschutzbeauftragten - Prüfung Präsenz Siegburg

### Ihre Ansprechpartner zu diesem Themenbereich:

## **BRIGITTE SCHNEIDER**

Verantwortlich für den Inhalt / Organisation



0228 8193-187



b.schenider@dbbakademie.de





#### Korruptionsprävention Startdatum | Dauer Nr.: Beschreibung Format - Ort 05.03.2026 1 Tag 2026 Q233 BS Korruptionsprävention kurzgefasst - Grundlagenseminar Online Fachkundeschulung für Meldestellenbeauftragte nach § 15 Abs. 2 S. 1 09.03.2026 1 Tag 2026 Q236 BS Hinweisgeberschutzgesetz Online 25.03.2026 0,25 Tag Grundlagen Rechtskonformes Sponsoring 2026 Q232 BS Online 26.03.2026 1 Tag 2026 Q234 BS Interne Revision in der öffentlichen Verwaltung Online 27.04.2026 1 Tag 2026 Q245 BS Personalräte und Korruptionsprävention (Arbeitstitel) Online AUFBAUseminar zur Aufrechterhaltung der Fachkunde für Meldestellenbeauftragte nach 30.04.2026 1 Tag 2026 Q227 BS §15 Abs.2 S.1 Hinweisgeberschutzgesetz Online Meine Tätigkeit als Ansprechperson/beauftragte Person für Korruptionsprävention -06.05.2026 0,5 Tag 2026 Q241 BS Kompetenzen, Strategien und rechtssichere Umsetzung (Modul 1) Online 06.05.2026 Lehrgang 2026 L004 BS Unser Antikorruptionsmonat Mai Online 13.05.2026 0,5 Tag Korruption erkennen durch systematische Analyse von Indikatoren (Modul 2) 2026 Q239 BS Online 20.05.2026 0,5 Tag 2026 Q229 BS Professioneller Umgang mit Hinweisen und Meldungen auf Korruption (Modul 3) Online 27.05.2026 0,5 Tag 2026 Q242 BS UPDATE Korruptionsprävention: Neues aus Praxis und Rechtsprechung (Modul 4) Online 03.06.2026 1 Tag Compliance für die öffentliche Verwaltung - Grundlagenseminar 2026 Q231 BS Online Kompaktseminar für Antikorruptionsbeauftragte - mit Zertifizierung durch die dbb 22.06.2026 3 Tage 2026 Q243 BS akademie Präsenz Düsseldorf 03.08.2026 1 Tag Korruptionsprävention kurzgefasst - Sommerkurs 2026 Q240 BS Online 09.09.2026 2 Tage 2026 Q226 BS AUFBAUseminar Korruptionsprävention: Von der Risikoanalyse zum Gefährdungsatlas Präsenz Düsseldorf 10.09.2026 2 Tage 2026 Q343 BS AUFBAUseminar Korruptionsprävention: Von der Risikoanalyse zum Gefährdungsatlas Online





#### Korruptionsprävention Startdatum | Dauer Nr.: Beschreibung Format - Ort Fachkundeschulung für Meldestellenbeauftragte nach § 15 Abs. 2 S. 1 14.09.2026 1 Tag 2026 Q237 BS Hinweisgeberschutzgesetz Online 24.09.2026 1 Tag Interne Revision in der öffentlichen Verwaltung 2026 Q235 BS Online AUFBAUseminar zur Aufrechterhaltung der Fachkunde für Meldestellenbeauftragte nach 05.10.2026 1 Tag 2026 Q228 BS §15 Abs.2 S.1 Hinweisgeberschutzgesetz Online 15.10.2026 1 Tag Korruptionsprävention kurzgefasst - Grundlagenseminar 2026 Q344 BS Online 15.10.2026 2 Tage 2026 Q230 BS Grundlagen zur Korruptionsprävention - Intensivkurs Präsenz Düsseldorf Integritätsmanagement in der öffentlichen Verwaltung - mit Zertifizierung durch die dbb 23.11.2026 3,5 Tage 2026 Q244 BS akademie Präsenz Düsseldorf Dienstvereinbarungen zur Korruptionsprävention – erfolgreich überprüfen und erstellen! 27.11.2026 1 Tag 2026 Q238 BS Grundlagen zu einer erfolgreichen Korruptionsprävention Online

#### Ihre Ansprechpartner zu diesem Themenbereich:

## **BRIGITTE SCHNEIDER**

Verantwortlich für den Inhalt / Organisation



0228 8193-187



b.schenider@dbbakademie.de





# Kommunikation Rhetorik Zusammenarbeit Konfliktbewältigung

Nr.:	Beschreibung	Startdatum   Dauer Format - Ort
2026 Q209 DL	Klar argumentieren und überzeugen - Rhetorische Werkzeuge für Alltag und Beruf Rhetorik 1 - Modul 2	12.03.2026 1 Tag Online
2026 Q214 DL	Souveräner Umgang mit Konflikten - schwierigen Gesprächssituationen sicher begegnen	18.03.2026 2 Tage Online
2026 L011 DL	Konflikte erfolgreich lösen	18.03.2026 Lehrgang Online
2026 Q222 DL	Souverän bleiben in schwierigen Gesprächen - Deeskalieren, klären, stärken Rhetorik 1 - Modul 3	16.04.2026 1 Tag Online
2026 Q215 DL	Konfliktmanagement - Konflikte erkennen, bearbeiten und nutzen	28.04.2026 0,5 Tag Online
2026 Q221 DL	Wenn Konflikte entgleisen – Professioneller Umgang mit Mobbing und Eskalation	10.06.2026 1 Tag Online
2026 Q224 DL	Psychologie der Gesprächsführung	17.06.2026 2 Tage Präsenz Köln
2026 Q216 DL	Grundlagen der Mediation – Lösungswege professionell begleiten	25.06.2026 1 Tag Online
2026 Q211 DL	Präsentieren, moderieren, Besprechungen leiten   Rhetorik 2	25.06.2026 2 Tage Präsenz Köln
2026 Q217 DL	Souveräner Umgang mit Konflikten - schwierigen Gesprächssituationen sicher begegnen Konflikte erfolgreich lösen (Modul 1)	16.09.2026 2 Tage Online
2026 L012 DL	Konflikte erfolgreich lösen	16.09.2026 Lehrgang Online
2026 Q172 DL	Fachkräfte-Bootcamp	21.09.2026 2 Tage Präsenz
2026 Q212 DL	Schlagfertigkeit trainieren - erfolgreich kontern - sicher argumentieren	24.09.2026 0,5 Tag Online
2026 L018 DL	Gesprächsführung, Schlagfertigkeit und Verhandlungskompetenz im beruflichen Kontext	24.09.2026 Lehrgang Online
2026 Q213 DL	Verhandeln? Aber richtig!	30.09.2026 0,5 Tag Online
2026 Q218 DL	Konfliktmanagement - Konflikte erkennen, bearbeiten und nutzen Konflikte erfolgreich lösen (Modul 2)	06.10.2026 0,5 Tag Online





## Kommunikation Rhetorik Zusammenarbeit Konfliktbewältigung

Nr.:	Beschreibung	Startdatum   Dauer Format - Ort
2026 Q219 DL	Wenn Konflikte entgleisen – Professioneller Umgang mit Mobbing und Eskalation Modul 3	05.11.2026 1 Tag Online
2026 Q225 DL	Psychologie der Gesprächsführung	09.11.2026 2 Tage Präsenz Köln
2026 L016 DL	Psychologie im Behördenalltag - Menschen verstehen, Situationen souverän meistern	09.11.2026 Lehrgang Präsenz
2026 Q223 DL	Gespräche strukturieren und souverän steuern	12.11.2026 0,5 Tag Online
2026 Q220 DL	Grundlagen der Mediation - Lösungswege professionell begleiten Modul 4	19.11.2026 1 Tag Online
2026 Q210 DL	Grundlagen wirksamer Kommunikation   Rhetorik 1 Überzeugen, sicher auftreten, schwierige Gespräche souverän führen	24.11.2026 2 Tage Präsenz Köln

## Ihre Ansprechpartner zu diesem Themenbereich:

DARIA LOHMAR

Organisation

0228 8193-169

d.lohmar@dbbakademie.de

LIOBA KUMPF

Verantwortlich für den Inhalt

0228 8193-112







Führungskräfte			
Nr.:	Beschreibung	Startdatum   Dauer Format - Ort	
2026 Q123 DL	Generationen führen - Demografischer Wandel als Führungsaufgabe	29.01.2026 0,5 Tag Online	
2026 L010 DL	Generationen führen – Altersvielfalt als Stärke nutzen	29.01.2026 Lehrgang Online	
2026 Q110 DL	Kraftvoll führen in Umbruchzeiten Führung flexibel denken - Spielräume erkennen und nutzen	05.02.2026 0,5 Tag Online	
2026 L013 DL	Kraftvoll führen in Umbruchzeiten	05.02.2026 Lehrgang Online	
2026 Q124 DL	Generationen führen - Arbeitsfähigkeit fördern und erhalten	19.02.2026 0,5 Tag Online	
2026 Q111 DL	Kraftvoll führen in Umbruchzeiten - Erfolgsfaktoren kennen	26.02.2026 0,5 Tag Online	
2026 Q116 DL	Sicher in die neue Führungsrolle - Die eigene Rolle souverän gestalten   Modul 1	04.03.2026 1 Tag Online	
2026 L019 DL	Sicher in die neue Führungsrolle   Grundlagen Die eigene Rolle gestalten, klar kommunizieren und erfolgreich Teams führen	04.03.2026 Lehrgang Online	
2026 Q125 DL	Generationen führen - Personalstrategien für eine vielfältige Arbeitswelt	12.03.2026 0,5 Tag Online	
2026 Q112 DL	Kraftvoll führen in Umbruchzeiten - Grundlagen Changemanagement	19.03.2026 0,5 Tag Online	
2026 Q108 DL	Psychologie und Führung	24.03.2026 1 Tag Online	
2026 Q117 DL	Sicher in die neue Führungsrolle - Klar kommunizieren - Gespräche führen, Feedback geben, Vertrauen stärken   Modul 2	15.04.2026 1 Tag Online	
2026 Q126 DL	Generationen führen - Vielfalt als Stärke nutzen	16.04.2026 0,5 Tag Online	
2026 Q322 DL	Motivation als Führungsaufgabe – Potenziale entfalten, Engagement fördern	22.04.2026 0,5 Tag Online	
2026 Q113 DL	Kraftvoll führen in Umbruchzeiten Emotional- und krisenangemessene Führung	23.04.2026 0,5 Tag Online	
2026 Q118 DL	Sicher in die neue Führungsrolle - Erfolgreich im Team führen – Zusammenarbeit strukturieren, Motivation fördern   Modul 3	07.05.2026 1 Tag Online	





#### **Führungskräfte** Startdatum | Dauer Nr.: Beschreibung Format - Ort Kraftvoll führen in Umbruchzeiten Souverän bleiben - Ambivalenzen und Widersprüche 20.05.2026 0,5 Tag 2026 Q114 DL aushalten Online Führung mit Haltung - Standort bestimmen, Klarheit ausstrahlen, innere Stärke entwickeln 16.09.2026 1 Tag 2026 Q120 DL Führen mit Erfahrung | Modul 1 Online 16.09.2026 Lehrgang Führen mit Erfahrung - Standort bestimmen, souverän entscheiden, eine Kultur im Team 2026 L008 DL entwickeln und prägen Online 17.09.2026 0,5 Tag Motivation im Job - Energiequellen erkennen und nutzen 2026 Q324 DL Online Sicher in die neue Führungsrolle Die eigene Rolle gestalten, klar kommunizieren und 07.10.2026 2 Tage 2026 Q119 DL erfolgreich Teams führen Präsenz Köln Führen in Spannungsfeldern - Souverän entscheiden, Widersprüche aushalten Führen 13.10.2026 1 Tag 2026 Q121 DL mit Erfahrung | Modul 2 Online Kultur prägen - Teams entwickeln, Veränderung ermöglichen, Vertrauen fördern Führen 03.11.2026 1 Tag 2026 Q122 DL mit Erfahrung | Modul 3 Online Leadership Bootcamp 4.0: Gesundheit, Motivation und KI - drei Tage für nachhaltigen 17.11.2026 4 Tage 2026 Q109 DL und evolutionären Führungserfolg! Präsenz Eitorf 02.12.2026 2 Tage Psychologie und Führung 2026 Q115 DL Präsenz Köln

## Ihre Ansprechpartner zu diesem Themenbereich:

DARIA LOHMAR

Organisation



0228 8193-169



d.lohmar@dbbakademie.de

LIOBA KUMPF

Verantwortlich für den Inhalt



0228 8193-112



I.kumpf@dbbakademie.de





#### Gesundheitsmanagement & -politik Startdatum | Dauer Nr.: Beschreibung Format - Ort 24.02.2026 Lehrgang 2026 L022 SF Arbeits- und Gesundheitsschutz erfolgreich implementieren und umsetzen Online 04.03.2026 1 Tag Stark in der eigenen Mitte - Selbstführung, Resilienz und Stresskompetenz 2026 Q131 SF Online 04.03.2026 Lehrgang Experte\*in für persönliches und betriebliches Gesundheitsmanagement - mit 2026 L026 SF Zertifizierung durch die dbb akademie Online 17.03.2026 0,5 Tag Arbeits- und Gesundheitsschutz - ein Überblick in neuen Zeiten 2026 Q128 SF Online 25.03.2026 1 Tag Gesund führen - Teams stärken und Zusammenarbeit fördern 2026 Q132 SF Online 20.04.2026 2 Tage 2026 Q133 SF Gesundheitsmanagement verstehen und gestalten - Struktur, Strategie, Steuerung Online 22.04.2026 1 Tag Psychische Störungen am Arbeitsplatz 2026 Q129 SF Online 20.05.2026 0,5 Tag 2026 Q134 SF Psychische Gesundheit fördern - Coaching und Prävention wirkungsvoll nutzen Online Gefährdungsbeurteilung psychischer Belastungen - eine Herausforderung für die 11.06.2026 1 Tag 2026 Q130 SF öffentliche Verwaltung Online 24.06.2026 0,5 Tag 2026 Q135 SF Künstliche Intelligenz im Gesundheitsmanagement Online 16.09.2026 Lehrgang 2026 L037 SF Arbeits- und Gesundheitsschutz erfolgreich implementieren und umsetzen Online 29.09.2026 0,5 Tag Arbeits- und Gesundheitsschutz ein Überblick in neuen Zeiten 2026 Q137 SF Online 06.10.2026 2 Tage 2026 Q138 SF Psychische Störungen am Arbeitsplatz Präsenz Königswinter 06.10.2026 2 Tage 2026 Q323 SF Psychische Belastungen Online 06.10.2026 2 Tage 2026 Q325 SF Psychische Belastungen Online Gesundheitsmanagement verstehen und gestalten - Struktur, Strategie, Steuerung 12.10.2026 0,5 Tag 2026 Q142 SF (kompakt) Präsenz Hagen





## Gesundheitsmanagement & -politik

Nr.:	Beschreibung	Startdatum   Dauer Format - Ort
2026 L027 SF	Experte*in für persönliches und betriebliches Gesundheitsmanagement - mit Zertifizierung durch die dbb akademie	12.10.2026 Lehrgang Präsenz Hagen
2026 Q140 SF	Stark in der eigenen Mitte - Selbstführung, Resilienz und Stresskompetenz (kompakt)	13.10.2026 0,5 Tag Präsenz Hagen
2026 Q143 SF	Psychische Gesundheit fördern - Coaching und Prävention wirkungsvoll nutzen	13.10.2026 0,5 Tag Präsenz Hagen
2026 Q141 SF	Gesund führen - Teams stärken und Zusammenarbeit fördern (kompakt)	14.10.2026 0,5 Tag Präsenz Hagen
2026 Q321 SF	Künstliche Intelligenz im Gesundheitsmanagement	15.10.2026 1 Tag Hybrid Hagen
2026 Q144 SF	Abschlussprüfung in Kooperation mit der Bergischen Universität Wuppertal	16.10.2026 1 Tag Präsenz Hagen
2026 Q139 SF	Gefährdungsbeurteilung psychischer Belastungen - eine Herausforderung für die öffentliche Verwaltung	05.11.2026 1 Tag Online

## Ihre Ansprechpartner zu diesem Themenbereich:

## Sabine Franke

Verantwortlich für den Inhalt / Organisation



0228 8193-196



s.franke@dbbakademie.de





#### Personalmanagement & -entwicklung Startdatum | Dauer Nr.: Beschreibung Format - Ort 01.02.2026 Lehrgang 2026 L032 SF Wirksame Personalgewinnung in einem herausfordernden Arbeitsmarkt Online 24.02.2026 2 Tage Grundlagen Betriebliches Eingliederungsmanagement 2026 Q127 SF Online Bildungsmanagement kompakt: Fortbildungsangebote für Mitarbeitende strategisch 20.03.2026 0,5 Tag 2026 Q315 SF planen praxisnah umsetzen und wirksam steuern Online Social Recruiting für Einsteiger\*innen Neue Wege der Personalgewinnung - mit LinkedIn, 14.04.2026 0,5 Tag 2026 Q250 SF Instagram & Co. Online Klarheit schaffen – den eigenen Weg reflektieren und gestalten Standortbestimmung, 06.05.2026 0,5 Tag 2026 Q305 SF Selbstbild und Perspektiven entwickeln Online 06.05.2026 Lehrgang 2026 L024 SF Erfahrung mit Zukunft – Berufsleben 50+ aktiv gestalten Online In Balance bleiben – Gesundheit und Resilienz stärken Kraftquellen erkennen und 07.05.2026 0,5 Tag 2026 Q306 SF nachhaltig nutzen Online Erfahrung weitergeben - Rollen bewusst und wirksam leben Wissen teilen, 08.05.2026 0,5 Tag 2026 Q307 SF Verantwortung gestalten, Übergänge begleiten Online 24.06.2026 Lehrgang Storytelling für Behörden - Verwaltungsjobs erlebbar machen 2026 Q319 SF Online 30.06.2026 1 Tag 2026 Q341 SF Betriebliches Eingliederungsmanagement (BEM) - Strategien für erfahrene Praktiker Online 09.09.2026 2 Tage 2026 Q252 SF Trends und Praxisbeispiele für eine erfolgreiche Personalgewinnung Online 09.09.2026 Lehrgang 2026 L033 SF Wirksame Personalgewinnung in einem herausfordernden Arbeitsmarkt Online 16.09.2026 2 Tage 2026 Q136 SF Grundlagen Betriebliches Eingliederungsmanagement Online 09.10.2026 0,5 Tag Employer Branding Neue Wege der Personalgewinnung 2026 Q253 SF Online



2026 Q308 SF

2026 L025 SF

Standortbestimmung - beruflich neue Orientierung suchen und finden

und Perspektiven entwickeln

Erfahrung mit Zukunft – Berufsleben 50+ aktiv gestalten Standortbestimmung, Selbstbild

26.10.2026 1 Tag

Präsenz Bonn

26.10.2026 Lehrgang

Präsenz



#### Personalmanagement & -entwicklung Startdatum | Dauer Nr.: Beschreibung Format - Ort 27.10.2026 1 Tag In Balance bleiben - Gesundheit und Resilienz stärken Kraftquellen erkennen und 2026 Q309 SF nachhaltig nutzen Präsenz Erfahrung weitergeben - Rollen bewusst und wirksam leben Wissen teilen, 28.10.2026 1 Tag 2026 Q310 SF Verantwortung gestalten, Übergänge begleiten Präsenz 13.11.2026 0,25 Tag Corporate Influcener Neue Wege zur Steigerung der Arbeitgeberattraktivität 2026 Q254 SF Online

## Ihre Ansprechpartner zu diesem Themenbereich:

### Sabine Franke

Verantwortlich für den Inhalt / Organisation



0228 8193-196



s.franke@dbbakademie.de





#### Weitere Rechtsthemen Startdatum | Dauer Nr.: Beschreibung Format - Ort 19.02.2026 0,5 Tag 2026 Q337 LB Neuerungen bei der Alimentation – für BundesbeamtInnen Online 23.02.2026 1 Tag 2026 Q296 BS Gerechtigkeit schaffen! Das Bundesgleichstellungsgesetz (BGleiG) in der Praxis Online 18.03.2026 2 Tage Der Inklusionsbeauftragte gem. § 181 SGB IX 2026 Q294 LB Online 19.03.2026 0,5 Tag 2026 Q335 LB Beamtenversorgung kompakt - für BeamtInnen aller Rechtskreise (Bund und Länder) Online Wahlvorstandsschulung Schwerbehindertenvertretung Bund gem. § 179 SGB IX iVm § 24.04.2026 1 Tag 2026 Q312 LB 24f BPersVG Online Wahlvorstandsschulung Schwerbehindertenvertretung Bund gem. § 179 SGB IX iVm § 30.04.2026 1 Tag 2026 Q313 LB 24f BPersVG Online Wahlvorstandsschulung Schwerbehindertenvertretung Bund gem. § 179 SGB IX iVm § 11.05.2026 1 Tag 2026 Q290 LB 24f BPersVG Online Wahlvorstandsschulung Schwerbehindertenvertretung Bund gem. § 179 SGB IX iVm § 20.05.2026 1 Tag 2026 Q291 LB 24f BPersVG Online Wahlvorstandsschulung Schwerbehindertenvertretung Bund gem. § 179 SGB IX iVm § 01.06.2026 1 Tag 2026 Q292 LB 24f BPersVG Online 17.06.2026 1 Tag 2026 Q288 BS Das Informationsfreiheitsgesetz (IFG) in der Praxis - Grundlagenseminar Online Wahlvorstandsschulung Schwerbehindertenvertretung Bund gem. § 179 SGB IX iVm § 09.07.2026 1 Tag 2026 Q293 LB 24f BPersVG Online Wahlvorstandsschulung Schwerbehindertenvertretung Bund gem. § 179 SGB IX iVm § 07.08.2026 1 Tag 2026 Q314 LB 24f BPersVG Online 08.10.2026 1 Tag 2026 Q339 LB Disziplinarrecht für BundesbeamtInnen Online Beamte im privatisierten Bereich des öffentlichen Dienstes Sonderstatus und 15.10.2026 1 Tag 2026 Q297 LB versorgungsrechtliche Perspektiven Online 09.11.2026 1 Tag 2026 Q295 LB Beamtenrecht - eine Einführung für Bund und Länder Online 18.11.2026 1 Tag 2026 Q289 BS Das Umweltinformationsgesetz (UIG) in der Praxis - Grundlagenseminar Online





2026 Q298 BS

Das Allgemeine Gleichbehandlungsgesetz (AGG) - Diskriminierungsfrei handeln und Haftung vermeiden (Grundlagenschulung gemäß §12 II AGG)

25.11.2026 1 Tag Online

## Ihre Ansprechpartner zu diesem Themenbereich:

## LAURA BREUER

## Organisation

6

0228 8193-139

 $\bowtie$ 

I.breuer@dbbakademie.de

### **BRIGITTE SCHNEIDER**

Verantwortlich für den Inhalt / Organisation



0228 8193-187



b.schenider@dbbakademie.de

#### KERSTIN SOLASSE

Verantwortlich für den Inhalt



0228 8193-138



k.solasse@dbbakademie.de





# Berufseinsteiger und -beginner

Nr.:	Beschreibung	Startdatum   Dauer Format - Ort
2026 L034 SW	Bereit für morgen - stark & handlungsfähig für die Zukunft	19.03.2026 Lehrgang Hybrid
2026 Q311 SW	Bereit für morgen – stark & handlungsfähig für die Zukunft   Modul 1	07.05.2026 2 Tage Präsenz Berlin
2026 Q704 SW	Von Mensch zu Maschine - KI im Alltag und im Berufsleben effizient nutzen Bereit für morgen – stark & handlungsfähig für die Zukunft	20.05.2026 0,25 Tag Online
2026 Q705 SW	Arbeitsrecht: Rechte und Pflichten von Arbeitnehmern und Berufseinsteigern Bereit für morgen – stark & handlungsfähig für die Zukunft	10.06.2026 0,25 Tag Online
2026 Q706 SW	Finanzen, Versicherung & Vorsorge Bereit für morgen – stark & handlungsfähig für die Zukunft	24.06.2026 0,25 Tag Online
2026 Q336 SW	Bereit für morgen – stark & handlungsfähig für die Zukunft   Modul 1	12.11.2026 2 Tage Präsenz Berlin
2026 L041 SW	Bereit für morgen - stark & handlungsfähig für die Zukunft	12.11.2026 Lehrgang Hybrid
2026 Q701 SW	Von Mensch zu Maschine - KI im Alltag und im Berufsleben effizient nutzen Bereit für morgen - stark & handlungsfähig für die Zukunft	25.11.2026 0,25 Tag Online
2026 Q702 SW	Finanzen, Versicherungen & Vorsorge Bereit für morgen - stark & handlungsfähig für die Zukunft	02.12.2026 0,25 Tag Online
2026 Q703 SW	Arbeitsrecht: Rechte und Pflichten von Arbeitnehmern und Berufseinsteigern Bereit für morgen - stark & handlungsfähig für die Zukunft	09.12.2026 0,25 Tag Online

## Ihre Ansprechpartner zu diesem Themenbereich:

## SARAH WALGENBACH

Verantwortlich für den Inhalt / Organisation



0228 8193-198



s.walgenbach@dbbakademie.de





#### **Best Ager** Startdatum | Dauer Nr.: Beschreibung Format - Ort Vorbereitung auf den Ruhestand: mit Freude und Plan ins neue Kapitel starten - Modul 1: 12.03.2026 1 Tag 2026 Q300 EK Zwischen absoluter Freiheit und gewohnten Strukturen Online 12.03.2026 Lehrgang 2026 L020 EK Vorbereitung auf den Ruhestand: mit Freude und Plan ins neue Kapitel starten Online 26.03.2026 0,5 Tag Vorbereitung auf den Ruhestand: mit Freude und Plan ins neue Kapitel starten - Modul 2: 2026 Q301 EK Einkommen im Ruhestand Online Vorbereitung auf den Ruhestand: mit Freude und Plan ins neue Kapitel starten - Modul 3: 16.04.2026 1 Tag 2026 Q302 EK Gesund sein, gesund bleiben Online Vorbereitung auf den Ruhestand: mit Freude und Plan ins neue Kapitel starten - Modul 4: 23.04.2026 0,5 Tag 2026 Q303 EK Pflegeleistungen Online Vorbereitung auf den Ruhestand: mit Freude und Plan ins neue Kapitel starten - Modul 5: 07.05.2026 0,5 Tag 2026 Q304 EK Digitales Wissen für eine vernetzte Welt Online Vorbereitung auf den Ruhestand: mit Freude und Plan ins neue Kapitel starten -02.11.2026 3 Tage 2026 Q299 EK Präsenzseminar Präsenz Bonn

#### Ihre Ansprechpartner zu diesem Themenbereich:

## **EVA KOLSCHEFSKY**

Verantwortlich für den Inhalt / Organisation



0228 8193-188



e.kolschefsky@dbbakademie.de







## **Inhouse Angebot**

Bei Bedarf entwickeln wir gemeinsam mit Ihnen ein maßgeschneidertes Konzept für eine passgenaue Inhouse-Schulung, die optimal auf die Anforderungen Ihrer Organisation abgestimmt ist.

Dabei berücksichtigen wir Ihre Ziele, Rahmenbedingungen und Zielgruppen.

Gerne erstellen wir Ihnen auf dieser Basis ein individuelles Angebot, das inhaltlich, methodisch und organisatorisch genau zu Ihren Bedürfnissen passt.

